



治疗宫颈癌的3种方法

宫颈癌是妇女常见的恶性肿瘤之一，其发病率和死亡率排在女性癌症中前列。因此，一旦被确诊宫颈癌，就需要及时进行治疗，而医生通常会采用以下三种方法，促进身体康复。

宫腔镜手术

宫腔镜手术是一种微创手术，被广泛应用于宫颈癌的治疗中。它利用一根纤细的宫腔镜和特制的手术器械，通过阴道进入宫腔，以观察宫颈和宫腔内部，并进行相关操作，从而达到治疗宫颈癌的目的。

1. 宫腔镜手术的优势 它只需在阴道开一个小孔，相比传统手术的大切口，可以减少术后疼痛和缩短恢复时间，还可以保留更多的正常组织，尽可能减少对患者生理功能的影响，术后并发症较少。

2. 宫腔镜手术适用情况 主要适用于宫颈癌早期的患者，即ⅠA1期、ⅠA2期和ⅡA期患者。这些患者的癌变范围较小，未蔓延到宫颈以外，且没有淋巴结转移。而对于癌变范围较大、有明显淋巴结转移或晚期的患者，宫腔镜手术可能不适用，需要采取其他治疗方法。

3. 操作方法 首先，患者需要接受麻醉，可以选择全身麻醉或局部麻醉。接着，医生会将宫腔镜和其他手术器械插入阴道中，逐步进入宫腔。通过宫腔镜上的摄像头，医生可以清楚地观察到宫颈和宫腔的情况。根据患者的具体情况，医

生可以进行组织活检，将可疑的肿瘤组织切除，并进行病理检查以确定肿瘤的性质。在手术过程中，医生还可以检查宫腔是否有其他异常，如息肉、肌瘤等。

4. 其他事项 宫腔镜手术一般较短，手术时间通常在30分钟到1小时之间。术后患者的恢复期较短，一般可以在1~2天内出院。术后患者需遵循医生的指导，在一定时间内避免性生活和重体力活动，以保证伤口的愈合。

放疗

1. 放疗的原理 放疗的原理是使用高能辐射破坏癌细胞的DNA结构，阻止其正常的生长和分裂。放疗可以通过外部照射或内部放射源的方式进行。外部照射是指将放射线从机器上照射到患者体表，而内部放射源则是将放射性物质直接放置在患者体内，以释放辐射。

2. 放疗的适用情况 放疗适用于宫颈癌的各个阶段，包括早期和晚期。对于早期宫颈癌患者，放疗可以是单独的治疗方式，也可以结合手术进行。对于晚期宫颈癌患者，放疗可以用来减轻症状、缓解



疼痛，并控制肿瘤的进展。

3. 放疗的治疗过程 在放疗开始之前，医生会进行详细的检查和评估，包括CT或MRI扫描，以确定肿瘤的大小和位置。接着，医生会根据患者的情况制定个体化的治疗计划。在治疗过程中，患者需要到医院接受放疗，每天进行一次或多次照射，连续进行数周或数月。每次放疗通常只需几分钟，患者需要保持静止，以确保准确照射到目标区域。放疗的剂量和持续时间会根据患者的情况进行调整。

4. 放疗的副作用 早期副作用可能在治疗过程中或治疗结束后几周内出现，包括疲劳、皮肤灼热或红肿、恶心、呕吐等。晚期副作用可能在治疗结束后几个月到几年内出现，包括性功能障碍、膀胱炎、肠道问题等。然而，大多数副作用是临时的，可以通过药物或其他方法进行缓解。

化疗

1. 化疗的原理 化疗的原理是使用化学药物杀死癌细胞，从而达到控制和减小肿瘤的目的。化疗药物可以通过不同的机制作用于癌细胞，如干扰DNA复制和细胞分裂、阻断肿瘤的血液供应、促使癌细胞凋亡等。化疗在宫颈癌治疗中的应用通常是联合应用多种药物，以增加治疗的效果。

2. 化疗的适应症 对于早期宫颈癌患者，化疗可以作为辅助治疗方法，用于杀灭潜在的残余癌细胞。对于晚期宫颈癌患者，化疗可以用来缓解症状，控制肿瘤进展，并延长生存时间。

3. 化疗的治疗周期 化疗的治疗周期通常是以周期为单位的，每个周期通常为2~4周。具体的治疗方案和药物剂量，会根据患者的情况和肿瘤的特点进行个体化调整。化疗一般需要多个周期，整个治疗过程可能需要数个月到一年不等。

4. 化疗的副作用 由于化疗药物对正常细胞也有杀伤作用，因此可能导致一系列的副作用。常见的副作用包括恶心、呕吐、脱发、疲劳、低血细胞计数、口腔黏膜炎症等。这些副作用通常是暂时的，患者在化疗期间或结束后可能需要进行支持性治疗，以缓解副作用。

广西壮族自治区
贵港市人民医院 邓燕燕

让你痒得坐立不安的霉菌性阴道炎，了解一下

想必得过霉菌性阴道炎的女性一定深有体会，下体痒得让人坐立不安，尴尬至极，忍不住多抓几下，晚上更严重，痒得难以入睡。这磨人的阴道炎，真让人咬牙切齿。现在让我们一起来了解这个恼人的霉菌性阴道炎。

1. 什么是霉菌性阴道炎？

外阴阴道假丝酵母菌病曾称为霉菌性阴道炎、外阴阴道念珠菌性阴道炎，是常见的外阴阴道炎症，主要由白色假丝酵母菌感染所致，属于机会致病菌，与阴道微生物正常菌群共存，假丝酵母菌可黏附在健康女性的阴道中，但菌量极少，平常受阴道里主要优势菌乳酸杆菌的压制，当患者应用广谱抗生素、患糖尿病、免疫能力下降等的情况下，乳酸杆菌势力变弱，真菌过度生长，达到一定量时，可导致外阴阴道假丝酵母菌病，引起炎症反应。

霉菌性阴道炎具有发病率高、复发率高的特点，大多数的女性都会感染一次霉菌性阴道炎。据估计，45%妇女经历过2次或2次以上发病，虽然疾病不严重，但对患者的日常生活带来极大困扰。

霉菌性阴道炎典型症状：外阴阴道瘙痒，瘙痒症状时轻时重，严重时坐卧不宁，夜间更加明显；部分患者出现烧灼感、性交痛、尿痛等症状。患者分泌物增多，常常表现为凝乳状或豆腐渣样，白色稠厚。

霉菌性阴道炎不易根治，且会反复感染；妊娠期妇女感染霉菌性阴道炎可引起先兆流产、胎儿早产等风险，我们应该引起重视，尽早进行治疗。

2. 霉菌性阴道炎有哪些致病因素？

霉菌性阴道炎发生与多种因素有关：长期应用广谱抗生素、妊娠、未控制的糖尿病、人类免疫缺陷病毒感染、接受大量雌激素、口服避孕药、宫内节育器的使用、性交频率高、穿紧身化纤内裤及肥胖等等。

有人会问，游泳会患上霉菌性阴道炎吗？假丝酵母菌主要为内源性传染，除寄生阴道外，也可以寄生于人的口腔、肠道，条件适宜下可互相传染，少部分可以通过接触浴巾、公共浴池、游泳池、便器、衣物以及其他地方的霉菌感染，尽管游泳池按照我国现行的《游泳池卫生标准》进行消杀，但因长时间

穿着潮湿泳衣，接触不洁公共物品等潜在的传染源，当我们免疫力低下时，假丝酵母菌大量繁殖，最终引起有临床症状的霉菌性阴道炎，所以大家去游泳时，要注意卫生，防止霉菌性阴道炎的发生。

在妊娠期间，由于免疫功能降低以及高雌激素，给假丝酵母菌创造机会，使得大量假丝酵母菌生长而致妊娠期霉菌性阴道炎。孕妇比非孕期妇女更容易患病，发病率约为非妊娠妇女的3倍，但只要积极、合理、正确地治疗，避免出现不良妊娠结局，不过需要提醒的是：孕妇用药需谨慎。

3. 怎样治疗霉菌性阴道炎？

外阴阴道假丝酵母菌病大多数感染者可治愈，感染时及时去正规医院就诊，消除诱发因素：如及时停用抗生素、雌激素等药物，根据病情严重程度选择抗真菌药物，如果病情严重或反复发作需延长治疗时间，真菌检查阴性后还需巩固治疗。霉菌性阴道炎经正规治疗恢复良好，如不及时治疗以致反复发作。一般情况下无须性伴侣一起接受治疗。

4. 怎样预防霉菌性阴道炎？

霉菌性阴道炎，发病率逐年升高，给患者带来痛苦我们该怎么预防？

1. 锻炼身体，提高自身免疫力，忌辛辣刺激饮食，少吃甜食；
2. 注意卫生，特别注意经期的个人防护；

3. 避免过度清洗、冲洗阴道；
4. 勤换内裤，内裤置通风有阳光的地方晒干；合理穿衣，少穿紧身裤子；

5. 尽量避免使用公共厕所的坐式马桶，提倡淋浴；
6. 在泳池等公共场所，注意个人清洁卫生；

7. 不滥用抗生素、雌激素，避免菌群失调；
8. 对于糖尿病患者，严格控制血糖；

9. 药物避孕的妇女如果反复发生念珠菌性阴道炎，应停用避孕药，改用其他方法避孕。

霉菌性阴道炎虽为常见妇科疾病，治疗也并不复杂，但易反复发作，需到正规医院遵医嘱积极规范彻底地治疗，并了解病因及易感因素，防“患”于未然。

广西壮族自治区人民医院 葛芳玲